

广州地铁十二号线车站首度“揭秘”

十二号线东段、西段将于年内开通，中段及赤岗站今年将无法同步开通

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员张韵、张阳、李倩云报道：即将在年内开通的十二号线首度揭开车站“面纱”。4月24日，记者来到官洲站、二沙岛站探营，据悉，十二号线东段、西段将在今年内建成开通，中段及赤岗站今年将无法同步开通。

二沙岛站复刻音乐厅空间声场

十二号线全线装修充分结合岭南城市特点，既承载着城市的文化底蕴，又与周边环境和谐相融。“十二号线在机电装修一体化设计和墙面标准化、模块化设计方面取得创新成果。”广州地铁设计院十二号线装修总体设计李倩云说。

在官洲站，十二号线标准站的天花综合管线经过科学规划，采用集中布置于车站中部及靠墙两侧的方式，实现管线隐形化、运维轻量化，打造出极简的车站空间，开通后将与四号线换乘。

重点站之一的二沙岛站坐落于广州发展公园内，地处城市中轴线核心位置，周边汇聚星海音乐厅、广东美术馆、广东华侨博物馆等文化地标，赋予其独特的艺术气质。李倩云介绍，车站设计以“钧天广乐”为理念，运用白色管线演绎五线谱的韵律，配合艺术造型墙面及圆形声学反射板等设计元素，利用声学反射装置复刻音乐厅空间声场，全方位营造音乐艺术氛围。

东段、西段将在年内开通

作为广州城市轨道交通线网中至关重要的“X”形对角线，十二号线从东南至西北纵贯城市，线路全长37.6公里，共设25座车站、1座车辆段、1座停车场，串联白云、越秀、海珠、黄埔、番禺五个行政区，覆盖金沙洲、白云火车站、白云新城、二沙岛、大学城等核心区域。

十二号线将上线绿城智轨车辆，基于系列化中国标准地铁

时速90公里A型车平台研制开发，采用“4动2拖”6节编组的A型地铁车辆，最大载客量2652人（潮汐座椅折叠状态）。车辆配备OLED车窗、耳障助听、智能控温除湿、智能光线调节、潮汐座椅等多项具备便捷性、舒适性的设施和技术，车辆行驶更加平稳。

据了解，十二号线西段（浔峰岗—广州体育馆）、东段（二沙岛—大学城南）将在年内建成开通，两段共长27.9公里，设18座车站，目前两段土建工程累计完成95%，12座车站、轨行区、大学城南停车场和槎头车辆段已“三权”移交。因线路贯穿广州市中心城区，受周边环境复杂、征拆及管线迁改难度大等影响，十二号线中段（景泰—东湖）及赤岗站目前仍在土建施工阶段，今年将无法同步开通。

注：十二号线（建设六马路—大学城南）段站名已公布，其余站名为车站公示名称，最终车站名称应以市政府批准公布为准。



二沙岛站的设计以“钧天广乐”为理念，全方位营造音乐艺术氛围 羊城晚报记者 刘畅 摄

2025广州艺术季明日启幕

将奉上55台优秀剧目、123场精彩演出

羊城晚报讯 记者黄宙辉，实习生胡思婷，通讯员穗文广旅宣、姚惠报道：4月24日，记者从2025广州艺术季新闻发布会上获悉，本届艺术季由中共广州市委宣传部、广州市文化广电旅游局主办，以“跟着演出旅行”为口号，以文艺新发展喜迎十五运会，将于4月26日—8月10日举办，为观众带来55台优秀剧目、123场精彩演出。

广州市文化广电旅游局党组成员、副局长张胜介绍，本届艺术季设置“古韵新作”“引外聚典”“星光璀璨”“湾区华章”“新彩粤艺”五大篇章，全方位展示广州城市高质量发展和国际演艺中心建设成果。

凭借沿海风光，山东成为民宿圈的顶流，预订量排名全国第一。从预订增速看，新疆博尔塔拉、云南普洱、广西钦州、海南海口、贵州六盘水、海南陵水、山西忻州、广东佛山、河南开封、广东茂名进入前十。

本届艺术季开幕演出为广

州芭蕾舞剧院原创芭蕾舞剧《家园》；闭幕演出则是被誉为“意大利史诗级制作”的意大利音乐剧《神曲》；还将有来自英国、葡萄牙等9个国家和地区的顶尖艺术团与杰出艺术家们登台献艺，如《芭比》电影交响音乐会、伦敦西区原版话剧《少年派的奇幻漂流》等。还有一系列兼具深厚文化底蕴与创新活力的文艺佳作，包括由著名舞者、导演黎星执导的舞剧《牡丹亭》，国风原创音乐剧《长安十二时辰》等。

此外，本届艺术季还上演由广州市属国有文艺院团创演的佳作。其中，被誉为“岭南三部曲”的舞剧《醒·狮》《英歌》将于7月亮相广州大剧院，舞剧

《龙·舟》将于6月登陆澳门威尼斯人。

张胜表示，本届广州艺术季还将举办别具特色的“艺术马拉松”活动。届时，主办方将在广州大剧院环线1公里区域打造一条音乐互动“艺公里”线路，沿途放置多种乐器装置供市民参与即兴演奏，为市民带来艺术与运动融合的独特体验。

值得一提的是，本届艺术季将继续聚焦惠民政策。今年适逢广州大剧院15周年院庆，升级推出5月7日—9日的特惠学生票低至150元；此外，还首推长者优惠，60周岁以上长者凭相关证件购票享7折起优惠，年票会员将低至6折，让全龄观众共享艺术之美。

2025年4月25日/星期五/要闻编辑部主编/责编 刘名再/美编 黄绮文/校对 彭继业

“五一”假期带宠物住民宿同比增长超八成

佛山、茂名入围十大民宿预订增速最快城市

羊城晚报讯 记者刘星彤、通讯员李乐报道：“离不开我的毛孩子！”北京的李燕准备带狗自驾去阿那亚海边，“五一”假期哪里都挤人，只想带着我的狗狗找个地方好好休息。”李燕说。

据悉，携宠住民宿成为越来越多人的度假新选择。途家民宿数据显示，今年“五一”，平台带有“可带宠物”标签的民宿预订量同比增长超八成，“可带宠物”的房源数量同比激增5倍。不少民宿推出了宠物专属服务——不仅提供可让狗狗撒欢的场地，还提供遛狗地图、宠物零食礼盒等。

李燕对记者感叹：“往年都是把狗寄养，自己出去玩，路上总是有点担心。这次带狗住进民宿，感觉它在沙滩撒欢，比我自己出门旅行更有幸福感。”

记者了解到，今年“五一”假期，民宿出游依旧火热。根据途家民宿发布的《2025五一民宿出游预测报告》，截至4月24日，平台热门城市预订量同比增长超三成。

值得关注的是，与往年相比，今年“五一”游客将解锁“海边躺平”“携宠出游”“高能量民宿”等新玩法，将“松弛感旅行”贯彻到底。

凭借沿海风光，山东成为民宿圈的顶流，预订量排名全国第一。从预订增速看，新疆博尔塔拉、云南普洱、广西钦州、海南海口、贵州六盘水、海南陵水、山西忻州、广东佛山、河南开封、广东茂名进入前十。

本届艺术季开幕演出为广

定，大量证据得以完好保存。

案件审理过程中，南沙区综合行政执法局积极配合法院的调查申请，对于法院查明事实真相起到较大帮助。

羊城晚报讯 记者罗仕报

道：24日，广州市纪委监委通报了2025年第一季度全市纪检监察机关监督检查、审查调查情况。第一季度，广州处局级干部16人，处级干部65人，科级干部108人。

据悉，2025年第一季度，全市纪检监察机关共接收信访举报4687件次，其中检举控告类信访举报1217件次。处置问题线索3567件。立案1548件，其中立案局级干部7人、处级干部89人、科级干部150人。处分901人，其中党纪处分644人、

政务处分313人；处局级干部16人，处级干部65人，科级干部108人，一般干部28人，农村、企业等其他人员684人。

2025年第一季度，全市纪检监察机关运用“四种形态”批评教育和处理共1923人次。其中，运用第一种形态批评教育和处理950人次，占总人次的49.4%；

运用第二种形态处理758人次，占39.4%；运用第三种形态处理111人次，占5.8%；运用第四种

形态处理104人次，占5.4%。坚持受贿行贿一起查，立案行贿人98人，移送检察机关20人。

广州南沙法院5年审结知产案件2.6万件 发布企业知产风险防控指引

多措并举优化法治化营商环境 助推新质生产力加快发展

文/图
黎秋玲
王君



A 三端发力：打好强保护“组合拳”

大创新平台建设。

在案件审理中端，南沙法院持续优化审判机制、创新审判模式。

去年8月，南沙法院受理了一宗涉及3家互联网企业的不正当竞争纠纷案件。为确保专业、公正、高效处理案中的技术问题，南沙法院3名资深知识产权审判法官与两名具有计算机技术背景的人民陪审员共同组成合议庭审理该案。

为进一步破解案涉搜索引擎跳转引流技术难题，南沙法院首次引入技术调查官参与该案技术事实查明工作。

近年来，南沙法院深入实施知识产权精品审判战略，类似的案例不胜枚举。

依法适用惩罚性赔偿，对恶意使用微信外挂软件为虚假

商业宣传提供便利的不正当竞争行为判处赔偿300万元；运用“三合一”模式妥善审理商业贿赂纠纷，有效推进刑事犯罪治理与商事合同、不正当竞争纠纷解决的融合衔接等。

同时，南沙法院还注重重端职能延伸，及时运用司法建议堵企经营和社会治理漏洞，针对代开通互联网直播用户及代实名认证乱象向相关平台发送司法建议，促进新兴行业规范发展。

为进一步破解案涉搜索引擎跳转引流技术难题，南沙法院首次引入技术调查官参与该案技术事实查明工作。

诉讼前、中、后三端组合发力，从纠纷预防到化解全周期护航，南沙法院以强有力的知识产权司法保护激发创新活力。

当天，参与活动的企业代表们在南沙法院AIoT智慧法庭旁听了一宗不正当竞争纠纷案件的庭审。

语音转录、线上质证、电子标记……整个庭审过程十分流畅。智慧法庭不仅可以给当事人带来更好的体验感，更能带来庭审效率的提升。

知识产权的维权保护很多时候就是在跟时间“赛跑”。

通过加强“三全”一体化等智能化平台应用，全面铺开AIoT智慧法庭建设，南沙法院以科技赋能提高司法效能。

此外，南沙法院通过“繁简分流”对知识产权纠纷精准施策，强化简易和小额程序适用，加大简案快办力度，让更多涉企知产案件驶入“快速通道”。

去年全年，南沙法院知产庭平均结案时间同比缩短35

B 对话聚力：构建大保护“生态圈”

“希望法院能够提供更多

关于企业创业的案例……”从创业者的角度出发，港科大（广州）教授、创业中心主任白煜分享了港科大（广州）支持学校师生创业的做法和成果，并对法院与学校未来在企业创业、知识产权保护等方面的合作提出意见建议。

当天的沙龙环节，行政单位、企业代表各抒己见，碰撞思维火花。

这场司法、行政与企业的对话，折射出广东产业转型升级浪潮下，南沙法治力量的新应答。

当天，赵岚介绍了一个侵害商业秘密的典型案例：两名员工先后从原公司离职，其中一名员工离职前将原公司数据安全系统中含有大量客户详细信息的“密文”表格文件重命名解密带走后，入职了另一名员工离职后成立的同类新公司。经鉴定，该新公司电脑中大量信息与前述表格信息匹配，成立该新公司的员工承认曾向表格中3家公司销售相关产品并获利。

该案进入审理阶段前，南沙区综合行政执法局拷贝、提取了案涉相关资料并委托鉴

C 提速升温：筑牢快保护“服务网”

同比缩短56个百分点，案件

流转效率显著提升。

提速的同时，南沙法院不忘服务升温。

在法院开放日的参观环节，参与活动的企业代表们参观了南沙法院的“企业服务专窗”。

“您先填一下这个表，我给您做个登记……”法院立案庭法官助理王容杰作为该专窗的“企业服务专员”之一，几乎每天都接待企业咨询。登记诉求、简单答疑、联络法官、转递材料、跟踪反馈等是她的工作内容。

收集这些诉求之后，企业服务专员根据南沙法院内部的协同机制跟进处理，确保形成工作闭环。截至目前，该专窗已累计帮助25家企业依法及时高效处理各类司法诉求。

上述做法出自南沙法院推出的“南法图南·连心惠企”优化法治化营商环境8条工作措施。企业的创新发展、转型升级离不开良好的法治化营商环境。我们希望通过这些举措，让“司法温度”可触可感。”南沙法院党组书记、副院长蔡颖表示，“三专”响应机制外，南沙法院还走出去建设“法官工作室+知识产权巡回审判点”等企业“家门口”知识产权司法驿站，深入区内重点高新技术企业调研，联合相关单位开展庭审观摩、政策宣讲及普法宣传等，促进企业提升知识产权风险防控能力。

向“新”而上，逐“质”而行。应对当下的各种风险挑战，大湾区创新步伐不停歇，保护知识产权的力度也在不断加强。在守护创新火种的道路上，南沙法院将继续积极回应时代课题，用南法智慧激活发展动能，为照亮产业升级的未来之路贡献力量。